
СА ЖЕ ТАК: Рад се ба ви раз ли чи тим кон струк ци ја -
ма пе снич ких сли ка у по е зи ји за де цу и мла де. По себ -
но се об ра ђу ју ана ло гиј ски мо де ли пе снич ких сли ка,
где се по ет ска ана ло ги ја раз ма тра као ак ту а ли за ци ја
сли ков ног схе ма ти зма је зи ка; за тим се ана ли зи ра ју
сли ке-ме та фо ре, у окви ру ко јих се са ме ра ва оп сег зна -
че ња, као и при ро да ре фе рен ције та квих ис ка за. Ува -
жа ва ју ћи по ступ ке ко ји ма су гра ђе не спе ци фич не пе -
снич ке сли ке, ис тра жи ва ње осве тљава мо гу ће ре цеп -
циј ске ме ха ни зме мла дих чи та ла ца: 1) мо гућ но сти
ства ра ња функ ци о нал но „су же них” но зна чењ ски
„пар ци ја ли зо ва них” пред ста ва; 2) фик ци о нал ност пе -
снич ке сли ке као има нент но свој ство свих нај ва -
жнијих, ди стинк тив них обе леж ја сли ко ви тог по ет ског
ис ка за. У кон струк ци ји „пе снич ког је зи ка” сли ко ви то
из ра жа ва ње не пред ста вља ни ка кво од сту па ње, већ је
јед но од ин хе рент них свој ста ва је зи ка, што по ка зу ју
при ме ри пе снич ких сли ка пре у зе ти из ра зно ли ког по -
е тич ког и уз ра сно флу ид ног кор пу са пе са ма за де цу. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: пе снич ке сли ке, по е зи ја за де цу и
мла де, ре цеп ци ја, ме та фо ра, по ре ђе ње, мла ди чи та -
лац

Увод у пе снич ке сли ке

Пе снич ке сли ке по бу ђу ју ин те ре со ва ње сто -
га што су оне но си лац по ет ске сли ко ви то сти и
лир ског рас по ло же ња пе сме, чи ме ни су ли ше -

не ни дру гих сло је ва, из ме ђу оста лог, ми са о -
ности и фа бу ла тив но сти. У це ли ни пе сме, оне
мо гу има ти ра зно лик зна чај и функ ци ју, оства -
ре не оп се жни је дуж це лих стро фа или пак ло -
ка ли зо ва не, те стога мо гу би ти не из о став ни део
ин фор ма тив не вред но сти, или пак у функ ци ји
стил ског еле мен та ко ји пре суд но ути че на до -
жи вља ва ње и/или идеј ни сми сао тек ста. У по е -
зи ји за де цу и мла де, пе снич ке сли ке се ту ма че
у скло пу це лине пе сме у ко јој се ја вља ју, што
пред ста вља син те тич ки при ступ ко јим по чи ње
и за вр ша ва се сва ка чи та лач ка и ин тер пре та -
тив на по зи ци ја. Ме ђу тим, те о риј ским раз ма -
тра њем са ме сли ке, при бли жа ва њем сва кој од
њих ви де ће се на чин на ко ји се гра де, али и де -
лу ју. Због све га ре че ног, рад се фо ку си ра на пе -
снич ке сли ке из угла њи хо ве сти ло ге но сти и
сти ле ма тич но сти, али и ме ха ни за ма ре цеп ци -
је, ува жа ва ју ћи спе ци фич ности ми шље ња и пе -
ва ња за нај мла ђе. Зна чај не те о риј ске уви де о
пе снич кој сли ци из ла же Ти хо мир Бра јо вић у
студи ји Те о ри ја пе снич ке сли ке (2000), те ће рад
сле ди ти та кве те о риј ске уви де да те уз при ме ре
сли ка у по ези ји „за од ра сле”. У слу ча ју овог
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истра жи ва ња, по ку ша ва се при ме ни ти те о риј -
ско зна ње и тер ми но ло шки реч ник на по ље по -
е зи је за де цу, ве ру ју ћи да та кав при ступ да је но -
ве ре зул та те у не ис тра же ном по љу. Пе сме ко је
су ода бра не у кор пус ис тра жи ва ња би ра не су
пре све га пре ма по тре би да се ука же на ра зно -
вр сност пе снич ких слика ко је су у њи ма функ -
ци о нал не. Ре пре зен та тив не пе снич ке сли ке,
овде на во ђе не, пре ма при мар ном ци љу слу же
да илу стру ју је дан па ра диг ма ти чан низ срод них
сли ка, као и пе снич ке по ступ ке ко ји се у њи ма
оства ру ју.1

Иако део оп се жни јег ис тра жи ва ња, у ра ду ће
па жња би ти по све ће на пе снич ким сли ка ма за -
сно ва ним на ана ло ги ји (ана ло гиј ски мо дел пе -
снич ке сли ке), ко је се оства ру ју кроз по ре ђе ња
и ме та фо ре, де лу ју ћи у осно ви исто на чи та лач -
ке ме ха ни зме.

Је дан вид пе снич ке сли ке

Про блем од ре ђе ња пе снич ке сли ке пре суд -
но ути че на ње но ту ма чење, као и ода бир при -
сту па пе сми у це ли ни. Ме сто пе снич ке сли ке
уну тар чи на песмe за ви си од зна чењ ске/идеј не
об у хват но сти сли ке, од но сно ко ли ко је она са -
ма у стил ској функ ци ји. По себ не обри се ра -
зуме ва њу да је спе ци фичност да у оним ода -
браним вла да ло ги ка ко ја би тре ба ло да бу де
бли жа по е зи ји за де цу и мла де, те сход но то ме
тума че на у гра ни ца ма ло гич ке кон струк ци је
са став них еле ме на та од ко јих је гра ђе на. „Сли -
ком на зи ва мо сва ки спој ви ше цр та ко ји ма пе -
сник свој пред мет чи ни та ко чул ним да по ста -
је мо све сни ји то га пред ме та не го пе сни ко вих
ре чи” (Le sing 1964: 58). У пре до че ном де фи ни -
са њу по ла зи се од ре цеп циј ских ме ха ни за ма,
као од го во ра на пе снич ку при јем чи вост да

„очу ло тво ре”, „ожи во тво ре”, „до ча ра ју” сли ку,
што се по сти же из ве сном све зом сен зу ал но сти
чи та ла ца и фан тазиј ским ква ли те том сли ке.
Ак ту ел не чул не пред ста ве са мог пе снич ког
гово ра до младог чи та о ца сти жу по сред но, као
ре про ду ко ва не чул не пред ста ве. Ди стинк тив но
обе леж је пе снич ке сли ке је сте фан та зам ко ји се
ства ра пу тем по нов ног уоб ли ча ва ња чу ли ма
при мље них сли ка чул но спо зна тљи вих пред ме -
та (Ba um gar ten 1985: 27). Но, ако и је сте под -
стак ну та чул ним ути сци ма и иску стви ма, сли -
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1 Упра во због ис так ну тог ци ља, кри те ри јум по ко јем су
би ра не пе сме, свр ста не у кор пус за ис тра жи ва ње, ни је ну -
жно под ра зу ме вао ка нон ске и нај ти пич ни је пе снич ке тек -
сто ве за де цу и мла де, ма да су се они на ла зи ли у не ким ра -
ни јим ан то ло ги чар ским из бо ри ма (Ан то ло ги ја са вре ме не
поези је за де цу Во је Ца ри ћа). Та ко ђе, у кор пус су уне ти сти -
хо ви из ци клу са Ху мор За спа ло Алек сан дра Ву ча, ко ји у стро -
гом сми слу и не под ра зу ме ва ју по е зи ју за де цу. Сти хо ви из
Ву чо вог чу ве ног ци клу са би ли су ре пре зен та тив ни по то ме
што гра де је дан по се бан и крај њи вид пе снич ких сли ка у про -
сто ру у ко ме се ис пи ту је ва же ње раз у ме ва ња, па и пре ста -
нак деч јег раз у ме ва ња пе снич ких сли ка. Ра ни је смо се у
интер пре та ци ји овог ци клу са ба ви ли не ким гра ни ца ма ра -
ног чи та лач ког раз у ме ва ња и осе ћа ња, и мар ки ра ли их
(Мар ко вић 2020а: 103–113), чи ме га по сред но и ува жа ва мо
као део кор пу са пе са ма за де цу и мла де. Пра те ћи ар гу мент
у ко рист овог при хва та ња у кор пус пе са ма за мла ђу чи та лач -
ку пу бли ку је сте та кво ра ни је уред нич ко и ан то ло ги чарско
пре по зна ва ње. У Ра до вој би бли о те ци Дом и шко ла (в. Ву чо,
1983) осам де се тих из ла зи лек ти ра где су у јед ном из да њу
штам па не две Ву чо ве по е ме за де цу (Сан и ја ва Хра брог Ко -
че и Под ви зи дру жи не „Пет Пе тли ћа”) и уз њих Ху мор За спа -
ло. При ре ђи вач је Ми ло сав Мар ко вић. Из да ње је опре мље -
но бе ле шка ма и об ја шње њи ма и ме то дич ко-ди дак тич ком
апа ра ту ром: ма ње по зна те ре чи и из ра зи, бе ле шка о пи сцу.
Ја сно је на зна че на на став на упо тре бљи вост овог из дања, али
и уз ра сна пре на ме на ци клу са пе са ма Ху мор За спа ло. Бо ра
Ћо сић у свом пред го во ру ан то ло ги ји за де цу ис ти че да би у
њу ра до увр стио и Ху мор За спа ло да ни је од ре ђе них не при -
клад них ре чи (Ћо сић 1965: 16). За ни мљи во је што је у по ме -
ну то школ ско из да ње из бо ра Ву чо вих де ла за де цу увр ште -
на не цен зу ри са на вер зи ја по е ме Ху мор За спа ло, ко ју чак и
Ћо сић на по је ди ним ме сти ма („ла сцив не ре чи”) ви ди као
спор ну.
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ка је тек илу зи ја ре фе рен ци је и илу зи ја ствар -
носних упу ћи ва ња, ко ја ни ка да не по ни шта ва
те мељ не прет по став ке „пред ме та”. Ово по себ -
но тре ба на гла си ти ка да је реч о пе снич ким
сли ка ма у по е зи ји за нај мла ђе. Ти ме се отва ра
пи та ње о нео п ход но сти по сто ја ња при мље них
чул них пред ста ва за спо зна тљи ве ре ал не пред -
ме те, од но сно да ли је мо гу ће имати „ре про ду -
ко ва не чул не пред ста ве” ко је до ча ра ва ју пе -
снич ке сли ке уко ли ко са свим у ис ку ству не по -
сто је осо бе ни еле мен ти ко ји ће са чи ња ва ти бу -
ду ћу чул ну (ре)про дук ци ју. Ка же се са свим сто -
га што еле мен ти ко ји уче ству ју у пе снич кој
сли ци ни ка да ни су за це ло ни по зна ти ни не -
позна ти, ка ко код одра слих та ко и код мла дих
чи та ла ца чи ји ис ку стве ни оп сег је сте оте жа -
вају ћи фак тор раз у ме ва ња, док је скло ност
стварању фан та зма из ра же ни ја.

Сли ко ви то из ра жа ва ње, за сно ва но на опа жа -
њу де та ља из ре ал ног окру же ња мо же би ти без
по сре до ва ња пре не се ног/ме та фо рич ког го во ра
и код та квих сли ка прет по став ка је да де те чи -
та лац мо же не сме та но и са мо стал но про ла зи -
ти кроз текст, као у при ме ру из пе сме „У пар -
ку” Сте ва на Ра ич ко ви ћа (Ca rić 1970)2 где се пе -
снич ки опис за др жа ва на оп сер ви ра њу оно га

што ви ди, иако се по ет ски ква ли тет на ла зи у
ми ну ци о зном за па жа њу дета ља:

Исти на – гра не су још увек го ле 
(иако се тај но спре ма ју да про пу пе).
Са њих – са мо рас то пље не ка пи смо ле
кап ну по кат кад на клу пе (Ca rić 1970: 100).

Ипак, за сва ки је зич ки сло же ни ји об лик пе -
снич ког осли ка ва ња би ће по треб но по себ но
раз мо три ти кон струк ци је пе снич ких сли ка и
од го во ри ти на пи та ња о мо гу ћим на чи ни ма
раз у ме ва ња, сход но та квој струк ту ри. 

2 Ве ћи на пе са ма ко је се у ра ду на во де на ла зи се у Ан то -
ло ги ји са вре ме не по е зи је за де цу Во је Ца ри ћа где се да је пре -
глед по е зи је ко ја на ста је са раз ли чи тих естет ских и етич ких,
тј. пе да го шких схва та ња. При ре ђи вач и аутор пред го во ра
„По е зи ја и де те” (5–9) сма трао је нео п ход ним да се за себ но
као до да так, пре овог кор пу са ан то ло ги је са вре ме не по е зи -
је, на ђу пе сме за чет ни ка пе сни штва за де цу код нас: Лу ке
Ми ло вано ва и Јо ва на Јо ва но ви ћа Зма ја. Ан то ло ги ја об у хва -
та пе сме сле де ћих са вре ме них ауто ра: Ми ре Алеч ко вић, Ми -
ро сла ва Ан ти ћа, Гри го ра Ви те за, Алек сан дра Ву ча, Ми ло -
вана Да ној ли ћа, Ар се на Ди кли ћа, До бри це Ери ћа, На си хе
Ка пи џић-Ха џић, Зла те Ко ла рић-Ки шур, Гу ста ва Кр кле ца,
Дра га на Ку ли џа на, Сло бо да на Ла зи ћа, Дра га на Лу ки ћа, Де -
сан ке Мак си мо вић, Душа на Ра до ви ћа, Сте ва на Ра ич ко ви ћа,
Гви да Тар та ље, Бран ка Ћо пи ћа, Во је Ца ри ћа, Ива на Це ко ви-

ћа, Бра ни слава Црн че ви ћа, Кор не ли је Шен фелд. У на по ме -
ни је на зна че но да су „при са ста вља њу ове Ан то ло ги је узе ти
у об зир са мо пе сни ци срп ско хр ват ског је зич ког под руч ја, јер
по е зи ја за де цу овог је зич ког под руч ја има слич не исто риј -
ско-по ли тич ке усло ве, сли чан књи жев но-исто риј ски раз ви -
так и би ла је у стал ном ме ђу соб ном кон так ту, од носно уза -
јам ним ути ца ји ма, што је чи ни це ло ви том” (147). Из да ње је
об ја вље но у школ ској би бли о те ци „Мла дог поко ле ња” (уред -
ник Алек сан дар Ри сто вић) и ја сна је ње го ва на став на на ме -
на. „Пр во из да ње Ан то ло ги је са вре мене по е зи је за де цу по -
ја ви ло се у би бли о те ци ’Не вен’, НИП ’Мла до по ко ле ње’, из
1961. го ди не. За раз ли ку од тог из да ња, ко је је пред ста вља ло
ин те грал ну ан то ло ги ју по е зи је за де цу, дру го из да ње је при -
ла го ђе но од ређе ним по тре ба ма (школ ска при ме на, ујед на -
че ње уз ра ста, итд). У том сми слу су из вр ше не и из ве сне ма -
ње ко рек ци је у пред ста вља њу не ких пе сни ка, ко ји су за др -
жа ли ме сто у Ан то ло ги ји” (10). Пра ће на је реч ни ком ма ње
по зна тих ре чи и из ра за. Реч је о то ме да је пред ви ђе на за
лек ти ру у че твр том раз ре ду основ не шко ле. 

Ца ри ће ва Ан то ло ги ја са др жи по е тич ки ра зно вр сне пе -
сме и уто ли ко пре у њи ма из два ја мо пе снич ке сли ке као
стал не пра ти о це раз личи тих мо ду са пе снич ких из ра за. По -
го вор из ра жа ва ја сно рас по ло же ње у ства ра њу по е зи је за де -
цу и мла де, пра ћен од но сом пре ма де ци и обра зо ва њу у де -
це ни ја ма по сле Дру гог свет ског ра та. Нај до ми нант ни је се
исти чу она на че ла у са ста вља њу Ан то ло ги је ко ја се ти чу
схва та ња о по е тич кој ра зно вр сно сти, по ди за њу све сти о
озбиљ но сти и аутен тич но сти пи са ња за де цу и мла де, као и
по тре би да се ука же на то да уз по моћ дру гог де те чи та лац
мо же да за во ли и ин тер пре та тив но осво ји пе сму ко ју мо жда
нај пре ни не раз у ме. По гре шно је уве ре ње да „по е зи ја тре ба
да [...] је ра зу мљи ва са ма од се бе!”, ве ли Ца рић (8).
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Сле де ћа пе снич ка сли ка из пе сме „Три про -
зо ра” Дра га на Лу ки ћа (Ca rić 1970: 87) упри зо -
ру је бу ква ли зо ва ну пред ста ву сли ке у ко јој је
ре а ли сти чан при зор по сма тран са три ју про зо -
ра ку ће где је само про зор ско ок но – оквир за
сли ку, од но сно рам, а сам по глед у не по мич ну
при ро ду око ку ће – сли кар ско плат но. 

Три про зо ра на ку ћи су три сли ке у со би,
три сли ке у бо ји,
три сли ке жи ве –
Сли ка ма се уку ћа ни мо ји
Сва ко га да на ди ве.

Ана ло гиј ски мо дел и фик ци о нал ност 
пе снич ке сли ке

По ет ски го вор уоп ште нај до ми нант ни је ко -
ри сти ана ло гиј ски мо дел пе снич ке сли ке те би
сто га тре ба ло раз мо три ти сти хо ве у по е зи ји за
де цу и мла де у ко ји ма се ко ри сти упра во ова -
кав по сту пак гра ђе ња сли ка. „Сли ка на ста је на -
ро чи то ка да се две по ја ве или два ста ња ко ји,
узе ти за се бе, ста ве ујед но, та ко да јед но ста ње
пред ста вља зна че ње ко је се сли ком дру го га ста -
ња чи ни схва тљи вим” (He gel 1986: 112–113).
Гу сте мре же сли ка или ана ло ги ја на ста ју по ве -
зи ва њем уда ље них (не при ја тељ ских) ства ри, да
би се ухва ти ло све оно што је нај не у хва тљи ви -
је и нај не ствар ни је у ма те ри ји. 

Сли ке за сно ва не на ана ло ги ји по чи ва ју на
се ман тич кој дво сми сле но сти, ко ја не пре ста но
де ста би ли зу је разу ме ва ње, не да ју ћи му да се
за у ста ви у јед ној тач ки и ус по ста ви пре ци зан
зна чењ ско-сми са о ни оп сег. Нај пре, ту де ста би -
ли за ци ју раз у ме ва ња, про ис те клу из се ман тич -
ке ди се ми на ци је јед ног зна че ња у ње го ву ви ше -
стру кост, мо ра мо раз у ме ти као у пе сми уте ло -

вље но „по ме ра ње”, из бе га ва ју ћи ста но ви шта
ко ја би зах тев пе снич ке сли ке за ви ше знач но -
шћу озна чи ла као смет њу и ви шак у раз у ме -
вању при мар ног пе снич ког из ра за. С јед не
стра не, у кон струк ци ји „пе снич ког је зи ка” сли -
ко ви то из ра жа ва ње не пред ста вља ни ка кво
одсту па ње, већ јед но од нај ин хе рент ни јих свој -
ста ва је зи ка. С дру ге стра не, сли ка се из два ја из
вер бал ног кон тек ста сво јом раз ли чи то шћу, а
по себ но је за ни мљив од нос пе снич ке сли ке у
ин тер по ла ци ји исто вр сног књи жев но у мет нич -
ког тек ста чи ји је део. У слу ча ју мла дог чи та о -
ца ни је ла ко прет по ста ви ти ко је зна че ње пе -
снич ке сли ке је бли ско и ту ма че њем оства ри -
во, од но сно шта оста је из ван ње го вог при је ма.
Оно што пе снич кој сли ци у по е зи ји на ме ње ној
мла ђим чи та о ци ма да је спе ци фич ност је сте то
да је сва ка из ра зи ти ја де ста би ли за ци ја раз у ме -
ва ња у семaнтичкој ди се ми наци ји уки ну та због
то га што она у том слу ча ју прет по ста вља и пре -
кид сва ке да ље ко му ни ка ци је из ме ђу чи та о ца и
пе снич ког тек ста. Ту се кри је и јед на од основ -
них спе ци фич них обе леж ја на ив не пе сме спрам
по е зи је ко ја не бе жи од крај њих де ста би ли за -
ци ја зна че ња јер би то на ру ши ло ко му ни ка ци -
ју са чи та о цем пред ко јим би пе сма оста ла за -
тво ре на. 

Деч је раз у ме ва ње пе снич ке сли ке на ла зи се
у оп се гу из ме ђу два упо ред на ен ти те та ко је тре -
ба по ве за ти. Анало гиј ске ве зе чи та лац упра во
тре ба да пре по зна и ус по ста ви. Оне мо гу би ти
не по у зда не или чи та лац мо же би ти још не до -
ра стао та квим спо зна ја ма, те раз у ме ва ње мо же
би ти пра ће но „учи та ва њем” у од ре ђе ној ме ри,
што у осно ви не ће ути ца ти на до жи вља ва ње
сли ко ви то сти ко ја тре ба да бу де за ми шље -
на/има ги ни ра на. На ве де ни ар гумент по др жа ва
иде ју да се уче ни ци мо гу су сре та ти са по ет ским
тек сто ви ма ко ји ни су при мар но на ме ње ни њи -
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ховом уз ра сту и прет по ста вље ној ин те лек ту ал -
ној спрем но сти да се текст у пот пу но сти раз у -
ме (в. Мар ко вић 2019: 44–56; Mar ko vić 2020б:
79–96).

Из при ме ра са ана ло гиј ским мо де лом пе -
снич ке сли ке, ко ји у да љем из ла га њу сле де,
про ис ти че за кљу чак да оне ну жно ну де из ра зи -
то бо га те и ин вен тив не од но сно не кон вен ци о -
нал не пред ста ве ко је на ста ју кон кре ти за ци ја ма
и кон тек сту ал ним сме шта њи ма уни вер зал них
мен тал них сли ка пред ме та/иде ја чи ји услов и
обра зац на ста ја ња је су „ше ма ти”. Они у чи та -
њу ак ту а ли зу ју сли ков ни схе ма ти зам је зи ка: 

Aналогијски мо дел пе снич ке сли ке [...] по чи -
ва на упо шља ва њу на ше спо соб но сти мен тал но-
-је зич ке схе ма ти за ци је, на мо гућ но сти ства ра ња
функ ци о нал но „су же них” и пој мов но-зна чењ ски
„пар ци ја ли зо ва них” пред ста ва, ко је та ко оме ђе -
ним „ка на лом” би ва ју до ве де не у си ту а ци ју уза -
јам не се ман тич ке са мер љи во сти (Bra jo vić 2000:
151, ис ти ца ње на ше).

Пе снич ке сли ке, иако не сво ди ве на стил ске
фи гу ре по ре ђе ње и ме та фо ру, оства ру ју сво је
нај са же ти је ви до ве упра во по сред ством њих,
од но сно ове стил ске фи гу ре и пе снич ке сли ке
пред ста вља ју „две функ ци је истог у осно ви ана -
ло гиј ског из ра жај ног обра сца” (Bra jo vić 2000:
148). Оне сли ке ко је су ство ре не као по ре ђе ња
спа да ју, у сми слу њи хо ве ра зу мљи во сти и ре -
фе рен ци јал но сти, у нај тран спа рент ни је об ли -
ке сли ков ног из ра жа ва ња. По ред бе ни ко ре лат
„као” нај ди рект ни је оба ве зу је да по ред бени
члан бу де пла стич но за ми шљен ка ко би се
одре дио члан са ко јим се по ре ди, пре ма из ре -
че ној или прет по ста вље ној осо би ни. Ова кве
кон струк ци је у пе сма ма за де цу мо же мо од ре -
ди ти као „сли ке по ре ђе ња”. Алек сан дар Ву чо се
на сле де ћи на чин слу жи по ре ђе њи ма у сво јој

по е ми Под ви зи дру жи не „Пет пе тли ћа” (Vu čo
– Ma tić 1933): по сред ством сли ка за сно ва них
на по ре ђе њу опи су је се кре та ње луфт-ба ло на
(Не чуј но ко ша ран-ри ба / Или жа бац усред гли ба
– 23; Ко па рад на не ка бе ба – 22), оза ре ни чи ка
ко ји пра ви аба жу ре (Ру мен као ки фла реш – 21),
де чак Кра ка ко ји је пре ко зи да ма на сти ра скли -
знуо (Не чуј но ко цр ни са пун – 13), или зла Ка -
ла ве стра (збрч ка на ко ста ра плу та – 22). Ин -
вен тив на по ре ђе ња у овом ни зу про ход ни ја су
за деч је раз у ме ва ње јер је чи та о цу ла ко да прет -
по ста ви осо би ну „не чуј но сти” кре та ња ша ран-
-ри бе или жа бе, од но сно да по го ди осе ћа ње или
ка рак те ри за ци ју ли ка. При ме ри по ка зу ју мо -
гућ но сти функ ци је сли ка за сно ва них на по ре -
ђе њу ко је ни су са мо стил ске при ро де, већ и
инфор ма тив не.

У пе сми „Де тињ ство Кр сте Пе пе” Ми ло ва на
Да ној ли ћа (1959: 27–28), ка да Пе пи на ма ти
пре ко ре ва му жа због пи јан ства, сле ди ефект но
по ре ђе ње: А Хо хо хонд се мр шти као да из зе мље
из вла чи че лич не / сон де (27). По ре ђе ње је про -
ши рен ис каз на си ту а ци ју ко ја ни је ис ку стве на
(из вла че ње че лич не сон де), али мо ра би ти да се
ра ди о не че му те гоб ном, о из ра зу ли ца на ко ме
се чи та ве ли ка не ла го да фи зич ког тр пље ња ко -
ја се у сти хо ви ма о оцу Пе па Кр сте сасвим ја -
сно кон тек сту ал но пре но си на пси хич ки/ду -
шев ни план. Ка да се Пепo Кр ста раз бо лео, отац
Џон Хо хо хонд бо ле сног де ча ка ми лу је по гла -
ви па жљи во, као кад ве тар ду не у обр ве тра ви
(„Раз бо лео се Пе по Кр ста”, 29). Тре ћа песма
Да ној ли ће вог ка нон ског трип ти ха, „Кр ста Пе -
по по сле бо ле сти”, по чи ње сти хо ви ма: Два месе -
ца је Пе по ле жао у кре ве ту, / Па ју трос ише тао
на снег где све тлост ко сре бр на / му зи ка то чи
(30). Мла ди чи та лац не по зна је из ве сно осо би -
ну све тло сти ко ја ко сре бр на / му зи ка то чи, већ
је ат мос фе ра прет по ста вље на на осно ву упи си -
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ва ња осо би не пр вом по зна том чла ну – снег
услед сво је бе ли не си ја на све тло сти.

У пе снич ким сли ка ма, ге не ра ли зу ју ћи вид
из ра за ком би но ван је с ње го вим кон кре ти зу ју -
ће-ин ди ви ду а ли зу ју ћим ви дом ко ји мо же би ти
при су тан кроз екс пре сив но-афек тив ну упо тре -
бу ре чи (Bra jo vić 2000: 149). На тај на чин ло -
гика са ме сли ке ука зу је на то да и у ње ном
разу ме ва њу и има ги ни ра њу тре ба кре ну ти од
ме ха ни зма ко ји уоп шта ва ка оном ко ји кон кре -
ти зу је. Кон структ се нај о чи глед ни је за па жа код
при дев ских ме та фо ра у ко ји ма је но си лац ге -
не ра ли зу ју ћег ви да име ни ца, док је кон кре ти -
зу ју ће-ин ди ви зу а ли зу ју ћи вид оства рен атри -
бу тив ном слу жбом при де ва: спа ва ћа ка фа, пан -
тер ске ру ке бу би це, тру ла жи ра фа, ста кле ни
цве то ви, труд не си ја ли це, гво зде но ли шће, мут -
ни свраб, гр ле но ме сто (Алек сан дар Ву чо: Ху мор
За спа ло, 1932: б. п.).

По се бан тип ме та фо ра пред ста вља ју ге ни -
тив не ме та фо ре, слич не при ме ру из пе сме
„Мар тов ско сун це” Ми ло ва на Да ној ли ћа: На се -
вер ној стра ни кро ва по след њи чар шав сне га /
спла шња ва (Ca rić 1970: 55). Ов де су чар шав и
снег до ве де ни у при сну ве зу, сво јим осо би на ма
бе ли не, чи сто ће, хлад но ће и про стра но сти.
Откри ва њем за јед нич ких осо би на за име но ва -
не чла но ве раз ре ша ва се зна че ње ме та фо ре
која је део пе снич ке сли ке, уз по да так где се
нала зи „чар шав сне га”. Ин вен тив ни у осми -
шља ва њу ге ни тив них ме та фо ра ко је има ју сли -
ковни ква ли тет мо гу да бу ду и са ми чи та о ци,
сле де ћи сти хо ве Алек сан дра Ву ча у већ на во -
ђе ном игри вом ци клу су пе са ма Ху мор За спа ло,
где се ре ђа ју при дев ске ме та фо ре: уста ули це,
по сте ља не ми ра, скут ста ни це, плу ћа од бе ле
хар ти је. Сва ка од ових пе снич ких сли ка по се -
ду је нај ма ње је дан ло гич ки увид о ве зи по ко јој
су спрег ну те. Ипак, при дев ске ме та фо ре у по -

е ти ка ма аван гар де не мо ра ју да по се ду ју пре -
по зна тљи ву ана лог ну ве зу, као што је и не по -
седу ју у не ким дру гим сти хо ви ма А. Ву ча или
О. Да ви ча: за ку ска ср ца, ко ра ци гу тља ја, шу ма
од ле да, ле пи ње ки ше, маст маг не та. 

У пе сми „Ка кве је бо је по ток” Гри го ра Ви те -
за сре ће се те ле сна ме та фо ра – ка ме но ко ри то
за пра во су ре бра персо ни фи ко ва ног по то ка:
Крај сти је ња по ток да ље те че / о ка ме на се ло -
мећ ре бра (Опа чић 2018: 153). Тек кон текст који
да је прет ход ни стих од ре ђу је ко ме при па да ју
„ка ме на ре бра”, с тим што и атри бут „ка ме на”
да је ва жан сиг нал за раз у ме ва ње пер со ни фи ко -
ва не при ро де. Као у Ви те зо вој пе сми где се
при мар ни члан за ме њу је људ ским де лом те ла,
ка ко би се по сти гао ефек тан ди на мич ки опис,
исто се по сти же у пе снич кој сли ци где је раз -
ми ца ње за ве са упо ре ђе но са отва ра њем тре па -
ви ца (Кор не ли ја Шен фелд, „Ка ко се ко бу ди”,
у Ca rić 1970: 145–146):

Ју трос су се про зо ри про бу ди ли
Кад им је зла тан трун сун ца упао у око
И кад су не где, вр ло да ле ко,
Пти це кри ли ма ру ме ни ло та кле,
Кад је цве ће у сак си ја ма са кри ло огле дал це 

од ро се,
А за ве се се, са ме од се бе, као тре па ви це 

раз ма кле.

Пе снич ка сли ка је на из глед јед но став на. У
при мар ном ту ма че њу уоч љи ва је пер со ни фи -
ка ци ја про зо ра, те ме тафо рич ке сли ке (пти це
кри ли ма ру ме ни ло та кле, огле дал це од ро се) и
по ре ђе ње (раз ми ца ња за ве са са тре па ви ца ма
ко је се отва ра ју). Дру ги ни во ту ма че ња лир ске
пе сме зах те вао би да се при ме ти при су ство
лир ског су бјек та, од но сно људ ске фи гу ре ко ја
се у опи са ном просто ру ју тра бу ди. У свр ху тог
нео па же ног при су ства тре ба озна чи ти па ра лел -
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ност сли ке у ко јој је су ге ри са но, упо ре до, бу ђе -
ње пер со ни фи ко ва них про зо ра и осо бе ко ју бу -
ди зрак сун ца (зла тан трун сун ца упао у око). У
пе снич кој сли ци ко јом се опи су је раз ми ца ње
за ве са скри ве но је и људ ско раз ми ца ње тре па -
ви ца ко је се исто вре ме но од ви ја. Ло гич но, чи -
та лац се мо же за пи та ти ко је тај ко ји раз ми че
за ве се и ка кав је он ако се чи ни да се ова рад ња
зби ва са ма од се бе, од но сно шта се же ли пре до -
чи ти од су ством/скри ва њем љу ди у та квим пе -
снич ким сли ка ма. 

Пе снич ке сли ке по ка зу ју из ра зи ти ди на ми -
зам ре чи у уза јам ном осла ња њу јед на на дру гу.
Се ман тич ки, оне се под у пи ру, про из во де ћи
учи нак „ожи вља ва ња” ре чи. Чи та лац има илу -
зи ју кре та ња ме ђу зна че њи ма ко ја пре по зна је
и на том ин тер пре та тив ном пу ту на и ла зи на
„до ка зе” ко ји по твр ђу ју или опо вр га ва ју ње -
гов ин те р пре та тив ни рад, при ла го ђа ва ју ћи га
интер по ла ци ји но вих уви да. 

Не би тре ба ло за зи ра ти од мо гућ но сти за -
кљу чи ва ња о фик ци о нал но сти као има нент ном
свој ству свих нај ва жни јих, ди стинк тив них обе -
леж ја сли ко ви тог по ет ског ис ка за. Оно што би -
смо на зва ли „фик ци о нал но шћу пе снич ке сли -
ке” за пра во пред ста вља ква ли тет или осо бе ност
пе снич ке сли ке да код мла дог чи та о ца иза зи ва
по ве зи ва ње и ком би но ва ње ње них еле ме на та са
оста лим сло је ви ма тек ста ко ји се на ла зе у јед -
ном об је ди њу ју ћем кон тек сту (пе сми). По што
су фик ци о нал ни, ови ис ка зи прет по ста вља ју
мо гућ ност има ги на ци је и до пи си ва ња не до ста -
ју ћих еле ме на та ка ко би за ми шља ње и раз у ме -
ва ње пе сниче сли ке би ло мо гу ће. 

Фик ци о на лан је сле де ћи ис каз из Ху мо ра
Заспа ла Алек сан дра Ву ча: У че лич ној шу ми са
срци ма на гра ни / Са пер јем у во ћу и тра вом на
гла ви (1932: б. п.). У ње му се им про ви зу ју ће,
ско ро асо ци ја тив но и ла ба во спа ја ју еле мен ти

и сли ке. Чи та лац сво јом има ги на ци јом сле ди
чи та лач ки спон та ни на пор да раз у ме, тј. об ја -
сни „по ре кло” сли ке и њен од нос са пој мо ви ма
у се би име но ва ним. При то ме, у ис ка зу се може
про на ћи, ипак, и ло ги чан, тј. ана ло ган однос:
шу ма са ср ци ма на гра на ма мо же пред ста вља ти
оли ста лу шу му са ли сто ви ма ср цо ли ког об ли -
ка, док тра ва на гла ви је сте ко са. Че лич на шу ма
и пер је у во ћу са свим су ис кљу че ни из ана -
логног од но са, би ло кон тек сту ал ним окру же -
њем или пак ре а ли стич ким про се де ом ко ји се
не ис ка зу је. Чи та лац тре ба да фик ци о на ли зу је
ис каз до крај но сти и да при хва ти дру га чи ји
сми сао пе снич ког го во ра на овим ме сти ма,
упркос то ме што оче ку је ло гич но са ме ра ва ње
и по ре дак.

Ода тле проистиче да постоје нај ма ње две
врсте ана ло ги ја у по ет ском тек сту: 1) она ко ја
на изве стан на чин има уоби ча је ну, „при род но -
је зич ку” и кон вен ци о нал но-ло гичку дис кур зив -
ну фор му, и 2) она ко ја има по ет ско-је зич ку,
не кон вен ци о нал но-ло гич ку, сли ко ви ту фор му
(Bra jo vić 2000: 157, в. Blek 1986: 55–77). У по е -
зи ји за де цу пре о вла да ва пр ва вр ста, али из
при ме ра ко ји су би ра ни у овом ра ду по ста је ви -
дљи ве и ове дру ге. Оне су по себ но зна чај не јер
су но си о ци ве ће по ет ске вред но сти и по е тич ки
по ме ра ју не са мо гра ни це текста већ про ши ру -
ју мо гућ но сти да се упо ре до, њи хо вим ту ма че -
њем, по сти жу и дру ге вред но сти у до ме ну до -
жи вљава ња, раз у ме ва ња, идеј ног за кљу чи ва ња
и ло гич ког ми шље ња де те та.

У пе сми „Ноћ” Сло бо да на Ла зи ћа (Ca rić 1970:
82–83) сти хо ви гла се: 

На со мот ским ша па ма, 
цр на,
је два чуј на, 
ноћ се при кра ла под про зо ре мо је. 
Ту је за ча сак нео д луч но ста ла,
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За тим је ко од ша ле
хи тро про гу та ла 
ке стен у цве ту,
клу пу, 
зид ба штен ски, 
и кров су сед ни са пе тлом од ли ма 
и не бо с љу би ча стим обла ци ма. 

У на став ку спи сак пред ме та ко је мрак „гу та”
про ши ру је се на зи до ве ста на... па вр шак пе ћи,
/ сат са ку ка ви цом / и аква ри јум са злат ном ри -
би цом..., но је ди но ни је про гу тао де ча ка са упа -
ље ним ко ма дом све ће ко ме се мрак при бли жа -
ва. Пер со ни фико ва ни мрак се, по пут ло по ва и
по ма ло стра шне не ма ни, при бли жа ва иден тич -
но као што мрак у ре ал ној ве че ри ла га но па да.
По ступ ком на бра ја ња ство ре на је илу зи ја кре -
та ња/при бли жа ва ња ка пер спек ти ви ко ја по -
сма тра. Реч је о мо гућ но сти фик ци о на ли за ци -
је ис ка за, ов де под стак ну тој раз ви је ни јом сли -
ком ко јој не до ста је по уч ност и ана ло ги ја да би
по ста ла але го ри ја. Сли ка је по ступ ком ар ти фи -
ци јел не аку му ла ци је, ко ја је мо гла да обу хва ти
и мно ге дру ге пред ме те ко ји окру жу ју ствар ног
чи та о ца, не са мо пред ме те ко ји уче ству ју у
„лир ском” ис ку ству де ла, умет ну та у крат ку
фа бу лу. У ње ном сре ди шту је оне о би ча ва ње
при род не по ја ве ко ју де те по сма тра и раз у ме,
уно се ћи сво ју емо ци о нал ност.

За кљу чак

Пе снич ке сли ке, ако и је су под стак ну те чул -
ним ути сци ма и ис ку стви ма, тек су илу зи ја ре -
фе рен ци је и ствар но сних упу ћи ва ња; да кле,
због то га зна ње о пе снич кој сли ци ни је праг ма -
тич но. Ду бин ски, чи та ње пе снич ких тек сто ва
ко ји по се ду ју раз ви је не пе снич ке сли ке, до ча -
ра не раз ли чи тим стил ским сред стви ма, ути че

на ло гич ко, али и ало гич ко, по ве зи ва ње го во р -
них ис ка за и има ги на тив них ак тив но сти.

Као пред у слов да се пе снич ке сли ке све о бу -
хват но до жи ве и раз у ме ју по треб но је при хва -
ти ти њи хо ву ви ше сми сле ност чи је свој ство је -
сте да (не пре кид но) де ста би ли зу је раз у ме ва ње.
Уко ли ко се пе снич ка сли ка, или њен део, за сни -
ва на пре не се ном зна че њу, ко је се опет те ме љи
на ана ло гиј ском из ра жај ном обра сцу, ра зно вр -
сне об ли ке ана лог них од но са тре ба и у ту ма че -
њу сле ди ти, осве тља ва ју ћи сва ки ана ло гон за -
себ но и у ме ђу соб ној ве зи, као и њи хо во уза јам -
но и по је ди нач но укљу чи ва ње у је зич ко стил ски
и идеј ни кон текст пе снич ке це ли не. Сли ке би
се пре ма сво јој струк ту ри и сло же но сти мо гле
по де ли ти на: сли ке-по ре ђе ња → сли ке-ме та фо-
ре → фик циј ске ис ка зе. Та ко ђе, при ме ће не су
нај ма ње две вр сте ана ло ги ја у по ет ском тек сту:
1) оне ко је на из ве стан на чин има ју уоби ча је -
ну, „при род но је зич ку” и кон вен ци о нал но-ло -
гич ку дис кур зив ну фор му, и 2) оне ко је има ју
по ет ско-је зич ку, не кон вен ци о нал но-ло гич ку
фор му. По де ла је те шко од ре ди ва због то га што
о при ро ди ана ло шке ве зе су ди чи та лац, су бјек -
тив но ми са о но по сре ду ју ћи.

Мла ди чи та о ци, баш као и од ра сли, ак ти ви -
ра ју мно го ма њи оп сег зна че ња од оног ко ји
пој мо ви са ми по се би об ухва та ју, што зна чај но
ути че на спек тар мо гу ћих ин тер пре та ци ја ко је
се уз сли ку мо гу по стиг ну ти. Сва ко по једи нач -
но чи та лач ко раз у ме ва ње би ће са ме ра ва но
пре ма ода би ру оних зна че ња ко ја из гле да ју нај -
при лич ни ја да том вер бал ном окру же њу, али и
пре ма „ло ка ли зо ва ној” ве зи ко ју оства ру ју два
или ви ше ана ло го на уну тар јед не ана ло шки по -
ста вље не пе снич ке сли ке. На тај на чин мо гу се
про ту ма чи ти из весна темeљна зна че ња и да ље
ус по ста вља ти но ва, од но сно на кнад на и из ве де -
на, при че му се зна че ње ни ка да не за др жа ва у



јед ној осво је ној чи та лач кој „тач ки”, већ се кре -
ће и ин тер по ли ра дру ге еле мен те пе сме, ре зул -
ти ра ју ћи но вим до жи вља ва њи ма и раз у ме ва -
њи ма истог тек ста.
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Bo jan M. MAR KO VIĆ

PO E TIC IMA GES IN PO E TRY 
FOR CHIL DREN AND YOUNG PE O PLE –

CON STRUC TION AND RE CEP TION

Sum mary

The pa per de als with dif fe rent con struc ti ons of po e -
tic ima ges in po e try for chil dren and young pe o ple. In
par ti cu lar, the ana lo gi cal mo dels of po e tic ima ges are
exa mi ned, whe re po e tic ana logy is con si de red as an
actua li za tion of the pic to rial sche ma tism of lan gu a ge.
Then the ima ges-me tap hors are analyzed, wit hin which
the ran ge of me a ning is com pa red, as well as the na tu re
of the re fe ren ce of such sta te ments. The re se arch pla ces
on the pos si ble re cep tion mec ha nisms of young re a ders.
Firstly on the pos si bi lity of cre a ting fun cti o nally “nar ro -
wed” and con cep tu ally and me a ning fully “par ti a li zed” re -
pre sen ta ti ons, and se condly on the fic ti o na lity of the
poe tic ima ge as an im ma nent pro perty of all the most
impor tant, di stin gu is hing fe a tu res of the pic tu re sque
poe tic ex pres si on. In the con struc tion of “po e tic lan -
guage”, pic to rial ex pres si on do es not re pre sent any de -
vi a tion, but is one of the in he rent pro per ti es of lan gu a -
ge, as shown by exam ples of po e tic ima ges ta ken from a
di ver se po e tic and age-fluid cor pus of chil dren’s po ems.

Keywords: the ory of po e tic ima ge, po e try for chil dren
and young adult, re cep tion, me tap hor, si mi le, young
reader
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